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电力职业技能鉴定考试 

《集控值班员（第二版）》 

 

 

一、选择题 

1. 绝对黑体的辐射力与其绝对温度的（  ）次方成正比。 

   A.二；   B.三；   C.四；   D.五。 

正确答案：C 

2. （  ）是火电厂的理论循环，是组成蒸汽动力的基本循

环。 

   A.卡诺循环；   B.朗肯循环；   C.再热循环；   D.回热

循环。 

正确答案：A 

3. 同步发电机的转子绕组中（  ）会产生磁场。 

   A.通入直流电；   B.通入交流电；   C.感应产生电流；   D.

感应产生电压。 

正确答案：A 

4. 机组正常运行中同步发电机的转速永远（  ）同步转速。 

   A.低于；   B.高于；   C.等于；   D.不一定。 

正确答案：C 

5. 为提高钢的耐磨性和抗磁性，需加入的合金元素是（  ）。 

   A.锰；   B.铬；   C.铝；   D.锡。 

正确答案：A 

6. 汽包用钢的金相组织均属（  ）钢。 

   A.贝氏体；   B.奥氏体；   C.铁素体；   D.珠光体。 

正确答案：D 

7. 如果汽轮机部件的热应力超过金属材料的屈服极限，金

属会产生（  ）。 

   A.塑性变形；   B.热冲击；   C.热疲劳；   D.断裂。 

正确答案：A 

8. 汽轮机停机后，转子弯曲值增加是由于（  ）造成的。 

   A.上下缸温差；   B.汽缸内有剩余蒸汽；   C.汽缸疏水不

畅；   D.转子与汽缸温差大。 

正确答案：A 

9. 雷诺数Re可用来判别流体的流动状态，当（  ）时是层

流状态。 

   A.Re<2300；   B.Re>2300；   C.Re>1000；   D.Re<1000。 

正确答案：A 

10. 变压器铁芯采用叠片式的目的是（  ）。 

   A.减少漏磁通；   B.节省材料；   C.减少涡流；   D.减

少磁阻。 

正确答案：C 

11. 蒸汽在有摩擦的绝热流动过程中，其熵是（  ）。 

   A.增加的；   B.减少的；   C.不变的；   D.均可能。 
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正确答案：A 

12. 大容量锅炉停炉备用一周以上一月以内，比较适用（  ）

保养法。 

   A.蒸汽压力；   B.热炉放水余热烘干；   C.充氮（系统严

密）；   D.加NH
2
、N

2
H
4
湿保养。 

正确答案：C 

13. 对于一种确定的汽轮机，其转子和汽缸热应力的大小取

决于（  ）。 

   A.蒸汽温度；   B.蒸汽压力；   C.机组负荷；   D.转子

和汽缸内温度分布。 

正确答案：D 

14. 《电力工业技术管理法规》要求，汽轮机应有以下的保

护装置：超速保护、（  ）、低润滑油压保护和低真空保护。 

   A.差胀大保护；   B.轴向位移保护；   C.振动大保护；   D.

防进水保护。 

正确答案：B 

15. 汽轮机胀差保护应在（  ）投入。 

   A.带部分负荷后；   B.定速后；   C.冲转前；   D.冲转

后。 

正确答案：C 

16. 670t/h以上锅炉应配有（  ）。 

   A.灭火保护装置；   B.炉膛安全监控装置；   C.炉膛火焰

监测装置；   D.火焰工业电视。 

正确答案：B 

17. 炉跟机的控制方式特点是（  ）。 

   A.主汽压力变化平稳；   B.负荷变化平稳；   C.负荷变化

快，适应性好；   D.锅炉运行稳定。 

正确答案：C 

18. 锅炉一次蒸汽系统上所装的全部安全阀排汽量的总和，

必须（  ）锅炉最大连续蒸发量。 

   A.小于；   B.等于；   C.大于或等于；   D.大于。 

正确答案：D 

19. 当需要接受中央调度指令参加电网调频时，机组应采用

（  ）控制方式。 

   A.机跟炉；   B.炉跟机；   C.机炉协调；   D.机、炉手

动。 

正确答案：C 

20. 对亚临界以上的机组在正常运行中，凝结水溶氧合格标

准是（  ）。 

   A.100μg/L；   B.30μg/L；   C.20μg/L；   D.7μg/L。 

正确答案：B 

21. 汽轮机调节油系统中四个AST电磁阀正常运行中应

（  ）。 

   A.励磁关闭；   B.励磁打开；   C.失磁关闭；   D.失磁
 



第 3 页   共 42 页 

打开。 

正确答案：A 

22. 用万用表测量半导体二极管时，万用表电阻挡应调到

（  ）挡。 

   A.R×1；   B.R×100；   C.R×100k；   D.R×10。 

正确答案：B 

23. 计算机硬件系统主机由（  ）组成。 

   A.中央处理器CPU；   B.主存储器；   C.输入输出设备；   

D.中央处理器和主存储器。 

正确答案：D 

24. 根据《电力工业技术管理法规》要求，新机组投入运行

（  ）应进行大修。 

   A.5000h；   B.6000h；   C.7000h；   D.8000h。 

正确答案：D 

25. 机组启动前，发现任何一台主机润滑油泵或其他启动装

置有故障时，应该（  ）。 

   A.边启动边抢修；   B.切换备用油泵；   C.汇报；   D.

禁止启动。 

正确答案：D 

26. 燃油泄漏试验不能发现的问题是（  ）。 

   A.燃油速关阀内漏；   B.油枪进油阀内漏；   C.炉前燃油

管道泄漏；   D.速关阀和油枪进油阀内漏同时存在泄漏。 

正确答案：A 

27. 汽轮机低油压保护应在（  ）投入。 

   A.盘车前；   B.定速后；   C.冲转前；   D.带负荷后。 

正确答案：A 

28. 在氢冷发电机停机后，测试定子绕组的绝缘电阻或做高

压试验时，应保持机内氢气纯度大于（  ）。 

   A.93%；   B.95%；   C.96%；   D.100%。 

正确答案：C 

29. 汽轮机大修后，甩负荷试验前必须进行（  ）。 

   A.主汽门严密性试验；   B.调速汽门严密性试验；   C.主汽

门及调速汽门严密性试验；   D.主汽门及调速汽门活动试验。 

正确答案：C 

30. 汽轮机负荷过低时会引起排汽温度升高的原因是（  ）。 

   A.凝汽器真空过高；   B.汽轮机的进汽温度过高；   C.汽轮

机的进汽压力过高；   D.进入汽轮机蒸汽流量过低，不足以带

走鼓风摩擦损失产生的量。 

正确答案：D 

31. 下列参数哪个能直接反映汽轮发电机组的负荷（  ）。 

   A.主汽压力；   B.调节级压力；   C.高调门开度；   D.凝

汽器真空。 

正确答案：B 

32. 直流锅炉的中间点温度控制不是定值，随（  ）。 
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   A.机组负荷的增大而减小；   B.机组负荷的增大而增大；   

C.火焰中心位置的升高而降低；   D.减温水量的增大而减小。 

正确答案：B 

33. 超临界锅炉冷态清洗水质合格指标中，铁含量应小于

（  ）。 

   A.200ug/kg；   B.500ug/kg；   C.1000ug/kg；   

D.1200ug/kg。 

正确答案：B 

34. 在超临界状态下，水冷壁管内的阻力与过热器内的汽阻

变化情况是（  ）。 

   A.水冷壁管内的阻力迅速下降，过热器内的汽阻迅速上升；   

B.水冷壁管内的阻力迅速上升，过热器内的汽阻基本不变；   C.

水冷壁管内的阻力迅速下降，过热器内的汽阻基本不变；   D.

水冷壁管内的阻力迅速上升，过热器内的汽阻也迅速上升。 

正确答案：B 

35. 滑参数停机时，不能进行超速试验的原因是（  ）。 

   A.金属温度太低，达不到预定转速；   B.蒸汽过热度太小，

可能造成水冲击；   C.主汽压不够，达不到预定转速；   D.

调速汽门开度太大，有可能造成超速。 

正确答案：B 

36. （  ）只适用于扑救600V以下的带电设备火灾。 

   A.泡沫灭火器；   B.二氧化碳灭火器；   C.干粉灭火器；   

D.1211灭火器。 

正确答案：B 

37. 汽轮发电机振动水平是用（  ）来表示的。 

   A.基础振动值；   B.汽缸的振动值；   C.地对轴承座的振

动值；   D.轴承和轴颈的振动值。 

正确答案：D 

 

 

二、判断题（正确的请在括号内打"√"，错误的打"×"，每题

1分，共61题） 

1. 金属在蠕变过程中，弹性变形不断增加，最终断裂。（  ） 

   正确答案：× 

 

2. 水泵的Q—H曲线在上升段时，才能保证水泵运行的稳定。

（  ） 

   正确答案：× 

 

3. 水泵的汽蚀余量小，则泵运行的抗汽蚀性能就好。（  ） 

   正确答案：× 

 

4. 水泵进口处液体所具有的能量与液体发生汽蚀时所具有
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的能量之差值称为汽蚀余量。（  ） 

   正确答案：√ 

 

5. 水泵的吸上高度越大，其入口的真空度越高。（  ） 

   正确答案：√ 

 

6. 在超临界压力下，水的比热随温度的升高而增大，蒸汽

的比热随温度的升高而减小。（  ） 

   正确答案：√ 

 

7. 转子的临界转速低于1/2工作转速时，才有可能发生油膜

振荡现象。（  ） 

   正确答案：√ 

 

8. 在其他条件不变的情况下，风箱与炉膛差压越低，进入

炉膛内的风量就越小。（  ） 

   正确答案：√ 

 

9. 锅炉给水温度降低，会使煤耗增高。（  ） 

   正确答案：√ 

 

10. 超临界和亚临界时情况相同，当水被加热到相应压力下

的相变点温度时，全部汽化变为蒸汽。（  ） 

   正确答案：× 

 

11. 煤粉气流着火的热源主要来自炉内高温烟气的直接卷

入。（  ） 

   正确答案：√ 

 

12. 由于直流锅炉运行要求给水品质比汽包锅炉高得多，因

此在直流锅炉启动过程中不需进行炉水洗硅。（  ） 

   正确答案：× 

 

13. 高频保护运行中两侧必须同时投入或退出运行。（  ） 

   正确答案：√ 

 

14. 变压器在加油时，瓦斯保护必须投跳闸。（  ） 

   正确答案：× 

 

15. 变压器差动保护的保护范围是变压器的本身。（  ） 

   正确答案：× 

 

16. 汽轮机联跳发电机，只能通过发电机逆功率保护动作。

（  ） 
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   正确答案：√ 

 

17. 汽轮机调速系统迟缓率过大，在汽轮发电机并网后，将

引起负荷摆动。（  ） 

   正确答案：√ 

 

18. 汽轮机正常运行中，当主蒸汽温度及其他条件不变时，

主蒸汽压力升高则主蒸汽流量减少。（  ） 

   正确答案：√ 

 

19. 强迫油循环风冷变压器的油速越快越好。（  ） 

   正确答案：× 

 

20. 水冷壁受热面无论是积灰、积渣或积垢，都会使炉膛出

口烟气温度减小。（  ） 

   正确答案：× 

 

21. 锅炉燃烧设备的惯性越大，当负荷变化时，恢复汽压的

速度越快。（  ） 

   正确答案：× 

 

22. 大型机组协调控制方式，既能保证良好的负荷跟踪性

能，又能保证锅炉运行的稳定性。（  ） 

   正确答案：√ 

 

23. 燃料在锅炉内燃烧时，实际空气量应大于理论空气量。

（  ） 

   正确答案：√ 

 

24. 热工信号仪表一般都由感受件、中间件及显示件等三个

基本件组成。（  ） 

   正确答案：√ 

 

25. 空气预热器进风温度过低，可能造成其冷端低温腐蚀。

（  ） 

   正确答案：√ 

 

26. 汽轮机正常运行时，转子以推力盘为死点，沿轴向膨胀

或收缩。（  ） 

   正确答案：√ 

 

27. 炉膛压力低保护的作用是防止炉膛外爆。（  ） 

   正确答案：× 
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28. 零序保护必须带有方向。（  ） 

   正确答案：× 

 

29. 线路相差高频保护在相邻线路出现任何形式的故障时，

该保护不会误动。（  ） 

   正确答案：√ 

 

30. 差动保护的优点是能够迅速地、有选择地切除保护范围

内的故障。（  ） 

   正确答案：√ 

 

31. 高频相差保护不能反应系统振荡，当发生振荡时会误动

作。（  ） 

   正确答案：× 

 

32. 在反时限过流保护中，短路电流越大，保护动作时间越

长。（  ） 

   正确答案：× 

 

33. 过热蒸汽的过热度等于蒸汽的温度减去100℃。（  ） 

   正确答案：× 

 

34. 汽轮机热态启动和减负荷过程中一般相对膨胀出现正

值增大。（  ） 

   正确答案：× 

 

35. 汽轮机运行中，汽缸通过保温层，转子通过中心孔都有

一定的散热损失，所以汽轮机各级的金属温度略低于蒸汽温度。

（  ） 

   正确答案：√ 

 

36. 直吹式制粉系统采用电子称重式皮带给煤机，可以实现

锅炉正平衡计算。（  ） 

   正确答案：√ 

 

37. 现代大容量发电厂锅炉常采用膜式省煤器。（  ） 

   正确答案：× 

 

38. 汽轮机冷态启动定速并网后加负荷阶段容易出现负差

胀。（  ） 

   正确答案：× 

 

39. 当锅炉所有给煤机停运后，全炉膛灭火保护退出运行。

（  ） 
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   正确答案：× 

 

40. 汽轮发电机的振动水平是用轴承和轴颈的振动来表示

的。（  ） 

   正确答案：√ 

 

41. 水力除灰管道停用时，应从最低点放出管内灰浆。（  ） 

   正确答案：√ 

 

42. 热力发电厂的主要技术经济指标是发电量、供电煤耗和

厂用电率三项。（  ） 

   正确答案：√ 

 

43. 热力工作许可人应对工作负责人正确说明哪些设备有

压力、高温和有爆炸的危险。（  ） 

   正确答案：√ 

 

44. 设备缺陷分为三类，其中二类设备缺陷是指需要停止运

行才能消除的设备缺陷。（  ） 

   正确答案：× 

 

45. 在室内狭小空间使用二氧化碳灭火器时，一旦火被扑

灭，操作者就应迅速离开。（  ） 

   正确答案：√ 

 

46. 发电机与系统并列运行时，增加发电机有功时，发电机

的无功不变。（  ） 

   正确答案：× 

 

47. 在锅炉已完全冷却的条件下，可以开启磨煤机将其内积

粉排入炉内。（  ） 

   正确答案：× 

 

48. 汽轮机润滑油温过高，可能造成油膜破坏，严重时可能

造成烧瓦事故，所以一定要保持润滑油温在规定范围内。（  ） 

   正确答案：√ 

 

49. 汽轮机运行中发现润滑油压低，应检查冷油器前润滑油

压及主油泵入口油压，分析判断并采取措施。（  ） 

   正确答案：√ 

 

50. 强制循环锅炉，冷态启动上水至稍低于正常水位。（  ） 

   正确答案：× 
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51. 汽轮发电机组甩负荷后，转速可能不变，可能上升，也

可能下降。（  ） 

   正确答案：× 

 

52. 汽轮机的超速试验只允许在大修后进行。（  ） 

   正确答案：× 

 

53. 工频耐压试验主要是检查电气设备绕组匝间绝缘。（  ） 

   正确答案：× 

 

54. 变压器油枕的容积一般为变压器容积的5%左右。（  ） 

   正确答案：× 

 

55. 为确保汽轮机的自动保护装置在运行中动作正确可靠，

机组在启动前应进行模拟试验。（  ） 

   正确答案：√ 

 

56. 油系统着火需紧急停机时，只允许使用润滑油泵进行停

机操作。（  ） 

   正确答案：√ 

 

57. 做真空严密性试验时，如果真空下降过快或凝汽器真空

低于86kPa，应立即停止试验，开启真空泵。（  ） 

   正确答案：√ 

 

58. 在制订机组寿命规划时，不应单纯追求设备长寿及机组

的使用年限，应根据国家能源政策和机械加工水平综合分析。

（  ） 

   正确答案：√ 

 

59. 发电机组计划停运状态是指机组处于检修状态，分大

修、小修两种。（  ） 

   正确答案：× 

 

60. 汽轮机热力特性试验中，回热加热器的用汽量是根据热

平衡计算求得的。（  ） 

   正确答案：√ 

 

61. 蓄电池室禁止点火和吸烟，但可以使用普通照明开关和

插座。（  ） 

   正确答案：× 
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三、简答题（请填写答案，每题5分，共18题） 

1. 高频闭锁距离保护的基本特点是什么？ 

 

正确答案：答：高频保护是实现全线路速动的保护，但不能

作为母线及相邻线路的后备保护。而距离保护虽然能起到母线

及相邻线路的后备保护，但只能在线路的80%左右范围内发生故

障时实现快速切除。高频闭锁距离保护就是把高频和距离两种

保护结合起来的一种保护，实现当线路内部发生故障时，既能

进行全线路快速切断故障，又能对母线和相邻线路的故障起到

后备作用。 

 

 

 

 

 

2. 什么是在线监控系统？ 

 

正确答案：答：在线监控又称实时监控，即传感器将现场生

产过程中任何参数的变化输入到计算机中，计算机根据现场变

化立即作出应变措施，保证维持发电厂主、辅设备的安全。 

 

 

 

 

 

3. 汽轮机运行中，变压运行和定压运行相比有哪些优点？ 

 

正确答案：答：主要优点有： 

（1）机组负荷变化时可以减小高温部件的温度变化，从而

减小转子和汽缸的热应力、热变形，提高机组的使用寿命。 

（2）合理选择在一定负荷下变压运行，能保持机组较高的

效率。因为降压不降温，进入汽轮机的容积流量基本不变，汽

流在叶片通道内偏离设计工况小，另外因调节汽门全开，节流

损失小。 

（3）因变压运行时可采用变速给水泵，所以给水泵耗功率

减小。 

 

 

 

 

 

4. 汽轮机盘车运行中的注意事项有哪些？ 
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正确答案：答：（1）盘车运行或停用时手柄位置正确。 

（2）盘车运行时，应检查盘车电流及转子偏心正常。 

（3）盘车运行时，顶轴油压正常。 

（4）汽缸温度高于150℃，因检修需要停盘车时，应按规定

时间盘动转子180°。 

（5）应经常检查各轴瓦油流正常，系统无泄漏。 

 

 

 

 

 

5. 什么是调节汽门的重叠度？为什么必须有重叠度？ 

 

正确答案：答：采用喷嘴调节的汽轮机，一般都有几个调节

汽门。当前一个调节汽门尚未完全开启时，就让后一个调节汽

门开启，即称调节汽门具有一定的重叠度。调节汽门的重叠度

通常为10%左右，也就是说，前一个调节汽门开启到阀后压力为

阀前压力的90%左右时，后一个调节汽门随即开启。如果调节汽

门没有重叠度，执行机构的特性曲线就有波折，这时调节系统

的静态特性也就不是一根平滑的曲线，这样的调节系统就不能

平稳地工作，所以调节汽门必须要有重叠度。 

 

 

 

 

 

6. 汽轮机轴向位移保护装置起什么作用？ 

 

正确答案：答：汽轮机转子与定子之间的轴向间隙很小，当

转子的轴向推力过大，致使推力轴承乌金熔化时，转子将产生

不允许的轴向位移，造成动静部分摩擦，导致设备严重损坏事

故，因此汽轮机都装有轴向位移保护装置。其作用是：当轴向

位移达到一定数值时，发出报警信号；当轴向位移达到危险值

时，保护装置动作，切断进汽，紧急停机。 

 

 

 

 

 

7. 汽轮机为什么要设胀差保护？ 

 

正确答案：答：汽轮机启动、停机及异常工况下，常因转子

加热（或冷却）比汽缸快，产生膨胀差值（简称胀差）。无论是
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正胀差还是负胀差，达到某一数值时，汽轮机轴向动静部分就

要相碰发生摩擦。为了避免因胀差过大引起动静摩擦，大机组

一般都设有胀差保护，当正胀差或负胀差达到某一数值时，立

即破坏真空紧急停机，防止汽轮机损坏。 

 

 

 

 

 

8. 简述发生煤粉爆炸的条件。 

 

正确答案：答：① 有煤粉积存；② 有一定的助燃空气，且

助燃空气与煤粉量的比例位于爆炸极限之内；③ 有足够的点火

能量。 

 

 

 

 

 

9. 有时过热器管壁温度并没有发现超温，但仍发生爆管，

是何原因？ 

 

正确答案：答：（1）因为管壁温度安装测点的数量有限，测

点的代表性差，不能反映所有管壁温度的真实值，因此没有装

测点的管壁实际运行中可能已发生超温，但壁温显示不出其超

温情况； 

（2）所装的管壁温度测点是炉外壁温，与炉内壁存在温度

差，部分管子炉内壁温可能大大超过其控制的壁温差值而发生

超温爆管； 

（3）所装管壁温度一次元件误差大或二次仪表不准，壁温

指示错误，误导操作人员。 

 

 

 

 

 

10. 汽轮机大修后的分部验收大体可分为哪些步骤？ 

 

正确答案：答：步骤有： 

（1）真空系统灌水严密性试验。 

（2）有关设备及系统的冲洗和试运行。 

（3）油系统的冲洗循环。 

（4）转动机械的分部试运行。 

（5）调速装置和保护装置试验。 
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11. 除了目前的常规能源外，新能源的利用主要有哪些方

面？ 

 

正确答案：答：（1）核能。核能是目前比较理想的能源。由

于核能利用设备结构紧凑，建设周期短，原料又较为廉价，经

济性能好，在工业上可以进行大规模的推广。它是我国今后能

源发展的方向。 

（2）太阳能。是一种取之不尽，用之不竭且无污染的新能

源。 

（3）磁流体发电。它是利用高温导电流体高速流过磁场，

在电磁感应的作用下将热能转换成电能。 

（4）氢能。它是一种新的无污染二次能源，是一种理想的

代替石油的燃料。 

（5）地热能。 

（6）海洋能。 

（7）风能。 

 

 

 

 

 

12. 轴封蒸汽带水有何危害？如何处理？ 

 

正确答案：答：在机组运行中，轴封蒸汽带水有可能使轴端

汽封损坏，重者将使机组发生水冲击，危害机组安全运行。处

理轴封蒸汽带水事故，应根据不同的原因，采取相应的措施。

如发现机组声音变沉，振动增大，轴向位移增大，胀差减小或

出现负胀差，应立即破坏真空紧急停机。打开轴封蒸汽系统及

本体疏水门，疏水放尽，对设备进行检查无损后，方可重新启

动。 

 

 

 

 

 

13. 哪些情况下可投油稳燃？哪些情况下严禁投油爆燃？ 

 

正确答案：答：锅炉出现燃烧不稳的先兆，如氧量急剧大幅

度升高，负压摆动增大，汽压降低，灭火保护的个别火焰指示
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灯闪烁或熄灭，应及时投油稳燃或迅速采取其他稳定燃烧的措

施。如燃烧不稳已比较严重，炉膛火焰电视变暗，负压指示负

至200Pa或以下，灭火保护有一层及以上的火焰指示灯熄灭，

即锅炉发生严重燃烧不稳时（灭火保护尚未动作），严禁投油爆

燃。 

 

 

 

 

 

14. 发电机、励磁机着火及氢气爆炸应如何处理？ 

 

正确答案：答：（1）发电机、励磁机着火及氢气爆炸时，应

立即紧急停机。 

（2）关闭补氢门，停止补氢。 

（3）立即进行排氢。 

（4）及时调整密封油压至规定值。 

 

 

 

 

 

15. 锅炉启动时停止进水时为何要开启省煤器再循环门？ 

 

正确答案：答：锅炉停止进水时省煤器如仍受热，水通过循

环管在省煤器、汽鼓之间形成循环，以保护省煤器的安全。 

 

 

 

 

 

16. 锅炉启动过程中如何控制汽包水位？ 

 

正确答案：答：锅炉启动过程中，应根据锅炉工况的变化控

制调整汽包水位。 

（1）点火初期，炉水逐渐受热、汽化、膨胀，使汽包水位

升高，此时蒸汽应从定期排污门排出，这样既可提高炉水品质，

又能促进水循环。 

（2）随着汽压、汽温的升高，排汽量的增大，应根据汽包

水位的变化趋势，及时补充给水。在进行锅炉冲管或安全门校

验时，常因蒸汽流量的突然增大，汽压突降而造成严重的"虚假

水位"现象。因此在进行上述操作前应保持较低水位，而后根据

变化了的蒸汽流量加大给水，防止安全门回座等原因造成水位

过低。 
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（3）根据锅炉负荷情况，及时进行给水泵切换，并根据规

定的条件，投入给水自动装置。 

 

 

 

 

 

17. 低负荷运行时，为何应在不影响安全的前提下维持稍低

的氧量运行？ 

 

正确答案：答：低负荷运行时炉膛温度相对较低，煤粉气流

着火困难，燃烧稳定性相对较差，维持高氧量运行会进一步降

低炉膛温度，降低炉膛内煤粉燃烧浓度，燃烧的抗干扰能力降

低，导致灭火的发生，因此低负荷运行时应维持稍低的氧量运

行。 

 

 

 

 

 

18. 大型汽轮机为什么要低负荷运行一段时间后再进行超

速试验？ 

 

正确答案：答：汽轮机在空负荷运行时，汽轮机内的蒸汽压

力低，转子中心孔处的温度尚未被加热到脆性转变温度以上，

另外超速试验时转子的应力比额定转速时增加25%的附加应力。

由于以上两个原因，所以大型汽轮机要带低负荷运行一段时间，

进行充分暖机，使金属部件（主要是转子）达到脆性转变温度

以上，然后再做超速试验。 

 

 

 

 

 

 

 

四、计算题（请填写答案，每题5分，共18题） 

1. 如下图所示，一个R与C串联电路接于电压为380V，频率

为50Hz的电源上，若电路中的电流为20A，电阻上消耗的功率为

500W，求电路中的参数R、C。 
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正确答案：解：Z=U/I=380/2019（） 

500/2021.25（） 

 43.9（） 

0.072×103（F） 

答： 19，C=0.072×103F。 

 

 

 

 

 

2. 有一台D50/10单相变压器， ，

U
1N
/U

2N
=10 500/230V，试求变压器一次、二次绕组的额定电流。 

 

正确答案：解：一次绕组的额定电流 

（A） 

二次绕组的额定电流 

（A） 

答：变压器一次、二次绕组的额定电流分别为14.29A、

652.2A。 

 

 

 

 

 

3. 如下图所示，试列出计算电路中各支路电路方程组。 

 

 

正确答案：解：根据基尔霍夫定律列出电路方程为 

（1） 6 +6 ；（2）6 +7 5 ；（3）6 10 7 ； 

（4） ；（5） ；（6）  

 

 

 

 

 

4. 一台四极异步电动机接在工频50Hz电源上，转子实际转速

1440r/min，求该电机的转差率。 

 

正确答案：解：同步转速 1500（r/min） 
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转差率 ×100%=4% 

答：该电机的转差率为4%。 

 

 

 

 

 

5. 一台600MW汽轮发电机，其迟缓率为0.3%，速度变动率为6%，

求其满负荷时最大负荷摆动 。 

 

正确答案：解： (0.3/6.0)×600 000=30 000（kW） 

答：该机组满负荷时最大负荷摆动 是30 000kW。 

 

 

 

 

 

6. 已知某煤的H
y
=3%，W

y
=10%，其燃烧的理论空气量为

6m3/kg，用焓为10g/kg的空气，试求烟气中的理论蒸汽容积。 

 

正确答案：解： = 0.111×H
y
+0.012 4×W

y
+0.016 1V

0 

= 0.111×3+0.012 4 10+0.016 1 6 

= 0.553 6（m3/kg） 

答：烟气中的理论蒸汽容积为0.553 6m3/kg。 

 

 

 

 

 

7. 已知煤的应用基成分为：C
y
=56.22%，H

y
=2.15%，O

y
=2.75%，

N
y
=0.88%，SVR=4%，A

y
=26%，W

y
=7%，试计算高、低位发热量。 

 

正确答案：解：  Q
gr
=81C

y
+300H

y
26(O

y
SVR) 

=81×56.22+300×3.1526(2.754) 

=5536.32（kcal/kg） 

=23 158.5kJ/kg 

    Q
net
=Q

yg
54H

y
6W

y
 

=5536.3254×3.156×7 

=5319.22（kcal/kg） 

=22 270.5（kJ/kg） 

答：该煤种的高位发热量为23 158.5kJ/kg，低位发热量为

22 270.5kJ/kg。 
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8. 某台送风机在介质温度为20℃，大气压力为760mmHg的条

件下工作时，出力Q=292 000m3/h，全风压p为524mmH
2
O，这台风

机的有效功率是多少？ 

 

正确答案：解：  

P=Qp/3600=(292 000×524×9.806 65× )/3600=417（kW） 

答：这台风机的有效功率是417kW。 

 

 

 

 

 

9. 已知除氧器水箱的水温度 为165℃（  9319.5 ），为

了避免产生沸腾现象，水箱自由表面上的蒸汽压力为

1.41×105Pa，除氧器中水面比水泵入口高10m，求给水泵入

口处水的静压力。 

 

正确答案：解：根据液体静力学基本方程式 

 

1.41×105+9319.5×10 

2.469×105（Pa） 

答：给水泵入口处水的静压力为2.469×105Pa。 

 

 

 

 

 

10. 1kg蒸汽在锅炉中吸热q
1
=2.51×103kJ/kg，蒸汽通过汽

轮机做功后在凝汽器中放出热量q
2
=2.09×103kJ/kg，蒸汽流量

为440t/h，如果做的功全部用来发电，问每天能发多少电？（不

考虑其他能量损失） 

 

正确答案：解：q
1
=2.51×103kJ/kg 

q
2
=2.09×103kJ/kg 

G=440t/h=4.4×105kg/h 

(q
1
q

2
)G=(2.512.09)×4.4×108=1.848×108（kJ/h） 

1kJ=2.78×104kWh 

每天发电量W=2.78×1.848×104×24=1.23×106（kWh） 

答：每天能发1.23×106kWh的电。 

 

 

 



第 19 页   共 42 页 

 

 

 

11. 已知某EH冷油器入口温度t为55℃，出品油温 为40℃时油

的流量W为25t/h，如冷油器出、入口水温分别为31℃和25℃时，

求所需冷却水量W为多少？［已知油的比热 1.988 7kJ/

（ ·℃），水的比热 4.187kJ/（ ·℃）］ 

 

正确答案：解：油每小时的放热量为 

Q=(5540)×25×103×1.988 7=745.762 5（kJ/h） 

所需冷却水量为 

=29 686.63（kg/h）≈29.69t/h 

答：冷油器所需冷却水量为29.69t/h。 

 

 

 

 

 

12. 某电厂供电煤耗b
0
=373g/（kW·h），厂用电率为

n=7.6%，汽轮机热耗q=2200×4.18kJ/（kW·h），试计算发电

煤耗及发电厂总效率。 

 

正 确 答 案 ： 解 ： 发 电 煤 耗

b
1
=b

0
(1n)=373×(10.076)=344.7g/（kW·h） 

全厂总效率 =36 004.186 8×7000b
0
×100% 

=36 004.186 8×7000×0.373×100%=32.93% 

答：发电煤耗为344.7g/（kW·h），总效率为32.93%。 

 

 

 

 

 

13. 某厂一台12 000kW机组带额定负荷运行，由一台循泵增

加至两台循泵运行，凝汽器真空率由H
1
=90%上升至H

2
=95%。增加

一台循泵运行，多消耗电功率N=150kW。试计算这种运行方式的

实际效益（在各方面运行条件不变的情况下，凝汽器真空率每

变化1%，机组效益变化1%）。 

 

正 确 答 案 ： 解 ： 凝 汽 器 真 空 上 升 率 为

H=H
2
H

1
=0.950.9=0.05。 

机组提高的效益为N=NH=12 000×0.05=600（kW） 

增加一台循泵运行后的效益为NN=600150=450（kW） 

答：这种运行方式的实际效益为450kW。 
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14. 现有一台离心式风机。测得入口静压力为300Pa，入

口动压为400Pa；出口静压力为600Pa，出口动压为500Pa，出口

测点处的风道截面A为1.5m2，风速c为20m/s。已知风机轴功率

为100kW，求风机效率。 

 

正确答案：解：  

（Pa） 

（Pa） 

气体每秒流量Q=AC=1.5 20=30（m3/s） 

（kW） 

 

答：风机效率为30%。 

 

 

 

 

 

15. 某三相对称电路，线电压为380V，三相对称负载接成星

形，每相负载为R=6，感抗X
L
=8，求每相电流及负载消耗的

总功率。 

 

正确答案：解：相阻抗：Z= = =10（） 

相电流： = = =22（A） 

视在总功率：S=3U

I

=3×220×22=14.52（kV·A） 

总有功功率：P=3 R = 3×222×6=8712（W）=8.712kW 

答：相电流为22A，视在总功率为14.52kV·A，总有功功率为

8.712kW。 

 

 

 

 

 

16. 300MW机组的发电机，U
N
=18kV， ，f

N
=50Hz，试求：

（1）发电机的额定电流；（2）发电机在额定运行时能发多少有

功和无功功率？ 

 

正确答案：解：（1）额定电流   

  
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（2）额定功率因数角  

有功功率  

无功功率  

答：发电机的额定电流为11 320A。发电机额定运行时有功、无

功功率分别为300MW、186Mvar。 

 

 

 

 

 

17. 某锅炉的额定蒸发量为2008t/h，每小时燃煤消耗量为

275.4t，燃煤的应用基低位发热量为20 525kJ/kg，炉膛容积为

16 607.4m3，求该炉膛容积热负荷是多少？ 

 

正确答案：解：B=275.4t，Q
net
=20 525kJ/kg，V=16 607.4m3 

q
v
=BQ

net
/V=275 400×20 525/16 607.4 

=340.365×103kJ/（m3·h） 

答：该炉膛容积热负荷是340.365×103kJ/（m3·h）。 

 

 

 

 

 

18. 某台300MW发电机组年运行小时为4341.48h，强迫停运

346.33h，求该机组的强迫停运率。 

 

正确答案：解：强迫停运率=强迫停运小时/(运行小时+强迫

停运小时)× 100%=346.33/(4341.48+346.33)×100%=7.39%  

答：该机组强迫停运率为7.39%。 

 

 

 

 

 

 

 

 

五、绘图题（请填写答案，每题10分，共15题） 

1. 画出晶体二极管正"与门"电路图及"与门"逻辑图形符

号。 

 

正确答案：答：如图E-2所示。 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/63702005210

1010003

https://d.book118.com/637020052101010003
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